## 持续深化拓展"深学争优、敢为争先、实干争效"行动

## 奋战四季度

3



生产设备全力运作中

本报讯(汤金梅 方阗 何钰 郑裕鹏) 号角催征 急,攻坚正当时。云霄县全力以赴拼经济、抓项目、攻 产业、促发展,奋力攻坚四季度,确保"十四五"规划 圆满收官,为"十五五"良好开局打牢坚实基础。

由于订单量持续攀升,海峡彩亮(漳州)光电有限公司正抢时间,抓进度,开足马力加快生产步伐,全力 赶制订单。

"目前,公司各车间都在满负荷生产。今年前三季度,同比去年呈现增长势头。"海峡彩亮(漳州)光电有限公司的董事长李以华介绍道。

随着四季度销售旺季的到来,市场对该公司的个性 化定制需求也在同步增加。为完成订单任务,海峡彩亮 全力以赴投入生产,确保产品按期交付客户。

"现在的产能跟原来相比,增加5%到20%左右。一是因为市场的下沉,我们增加的网点基本覆盖县市一级。二是因为我们开拓了新的应用领域,这一块的增量,能够比较好地保证公司稳健发展。"李以华说。

四季度是全年工作的冲刺阶段,更是决胜收官的关键时刻。在云霄县,各工业企业全面发力,以创新驱动发展、以实干践行使命,在"十四五"收官的最后阶段抢订单、忙生产、拼进度、抢效率,以"时不我待、只争朝夕"的决战姿态全力冲刺,跑出加速度,确保年度目标任务圆满达成,为推动县域经济高质量发展注入强劲动能。

## 科技赋能枇杷产业破解种植难题

本报讯 10月24日,云霄县科协联合县农业农村局、和平乡政府搭起"助农桥梁",邀请两位云霄枇杷科技小院专家带领研究生团队,以"座谈活动+田间实操"的形式,同当地枇杷种植农户面对面交流,精准破解产业发展痛点。

座谈活动上,农户们围绕当前种植难题踊跃提问,手机里的果树病害照片、随手记下的种植困惑,都成了交流焦点。其中"今年雨水偏多导致枇杷根部坏死严重""如何进一步提升枇杷果肉品质"等问题成为关注重点。针对农户反映的根部坏死问题,专家们从土壤透气性改良、排水系统优化、生物菌剂应用等方面进行详细解答,并强调雨后及时松土的重要性;在提升果肉品质方面,专家们建议,通过合理修剪改善光照条件、选用果实套袋材质、科学搭配肥料比例等措施,同步提升枇杷的商品价值与市场竞争力。

座谈活动结束后,专家团队与农户一同深入枇杷种植园,实地查看果树生长状况,重点观察根部坏死植株的分布规律与土壤性状。专家们手持工具仔细挖掘土壤剖面,采集不同区域的土壤样本,计划通过实验室检测分析土壤酸碱度、有机质含量及微生物群落结构,为后续制定针对性解决方案提供数据支撑。

随后,专家一行人前往福建天地农业有限公司谢联辉院士工作站实地考察。在工作站负责人的陪同下,专家团队详细了解了院士站的科研布局、设备配置情况,针对院士站的建设发展提出指导意见。

此次活动通过"座谈答疑+田间指导+实地考察"的方式,将优质科技资源精准送达种植一线,既解决了农户的燃眉之急,也为云霄枇杷产业高质量发展提供了有力支撑。下一步,县科协将持续深化与专家团队合作,常态化开展科技服务活动,助力乡村振兴、产业发展。

(来源:云霄县科学技术协会)





## 云霄: 撤点并校从"就近就便"转向"就优就好"

本报讯(朱乔柽 吴泽字) 近日,走进云霄元光中学,琅琅书声与欢声笑语在校园里漾开,教室里,老师正使用现代化的"班班通"设备授课,引领学生进入生动有趣的课堂中;实验室里,精密的实验仪器静静等待学生探索科学的奥秘;图书馆内,丰富的图书触手可寻,卷帙翻动便能遨游浩渺知识之海;操场边,社团活动热闹非凡,少年的活力在各类兴趣小组中肆意生长。此刻,和平中学的孩子已然融入这个温暖的大家庭,享受着"撤点并校"带来教育提质的暖意。

"撤并不能只看'撤',重点也在'并',不能机械地'做加法',而要有机'做乘法',破解学校合并中欠缺'咬合度'的问题。"元光中学校长讲述了和平中学362名学生和48位老师"迁入"的过程。"学校与和平乡党委政府紧密协作,组建专班工作组,逐一走访学生家庭,发送致家长一封信,征求家长同意并签订意向书。"前期工作便做足"人心功课",更让家长安心的是"软着陆"方案,"为减弱合并给师生带来的不适应感,特意设置了缓冲期,第一年八、九年级保留原班主任、科任老师,学生仍在原班级就读,让老师、学生与学校充分适应,实现真正的聚合。"

教育生态的重构,教师队伍的协同是核心支撑。 针对教师队伍老龄化问题,元光中学创新构建"老带新、新促老"的教师"成长共同体",同备课组老师 集体备课、听课、评课,形成"头雁引领、雁阵起飞"的格局。"和平中学的老师也在最短时间内适应城区教学模式,和元光中学的老师比拼教学水平,陆续收到家长对学校工作的点赞,感受到更多的职业认可和教育幸福感。"和平中学副校长说道。学生的变化更直观。"新宿舍有风扇、热水器、洗衣机,食堂饭菜更可口,还有途经学校的公交线路直达家门口。"原和平中学九年级学生李安琪说,"老师经常和我谈心谈话,极大地缓解了我的学业困扰和心理压力。"教育变革的温度,最终要传递到每个学生的成长里——乡村孩子从小学到大学是逐渐向城镇流动的过程,撤点并校恰为其提供适应外部学习环境的契机。

如果说和平中学并入元光中学是"强强联手",



那么和平中心小学的撤并则更像一场"温暖的迁徙"。曾经的莆顶小学仅有27人,坎顶小学只有19人……类似这样的"麻雀学校"不在少数,陷入"学生越少-资源越差-学生更少"的恶性循环。从2024年开始,和平中心小学联合和平乡党委政府,对辖区内小规模学校进行摸底调查,组织学生家长、学校师生、村"两委"、村民代表等多方代表召开听证会6次,先后撤并上坂小学、吉坂小学、甘埔小学、河塘小学、宜谷径小学等教学点,为分散的乡村教育注入新动能。

中学教育集镇化布局、小学教育中心化整合,这是云霄县推进义务教育优质均衡发展的关键落子,更藏着教育布局调整的一次关键转向——从"就近就便"到"就优就好"。县委、县政府锚定"教育强县"目标,着力构建高质量教育体系,努力办好人民满意的教育,实施教育提质增效专项行动,力争实现"教学点向完小校聚集"和"薄弱校向中心校集中"的优化布局,构建"1+N"教共体模式,组建小学5个教育共同体、初中3个教学教研集团、高中2个教学教研集团,建立"编制部门控总量、人社部门核岗位、教育部门统筹配"的教师管理体制,实现"管理互融、师资互派、教学互通"。云霄正以教育之变迎接时代之变,书写城乡教育一体化的绚丽篇章。